

# 不负藏蓝映衬的青春

## ——记石家庄出入境边防检查站民警张馨元

# 群众口中的“民警老李”

## ——记秦皇岛市公安局山海关分局东大街派出所民警李振楼

□ 河北法制报记者 李永志

石家庄正定国际机场是首都政治“护城河”的前沿阵地,更是服务京津冀一体化战略的“桥头堡”。在这里,长年驻守着一支守卫“国门”的公安队伍——石家庄出入境边防检查站。在这支光荣的公安队伍中,有一名“身居幕后”的女警,她通过对各类数据的分析、对证件的研判从中寻找蛛丝马迹,全力以赴筑牢口岸安全防线。她叫张馨元,是石家庄出入境边防检查站执勤一队民警。

### ●让艰巨的考验在肩

“一提起公安机关研究分析岗位的民警,人们脑海里浮现出的可能是紧盯屏幕、敲打键盘的‘理工男’形象,恐怕大多数人都不会把这个岗位和我这样一个女孩子联系起来。”张馨元笑着介绍自己的工作。

张馨元所在的石家庄出入境边防检查站执勤一队主要负责执法办案、数据核查和证件研究等工作。边检工作是一项集专业性、政策性、涉外性为一体的特殊工作,要求检查员必须具备多方面的知识和技能,要成为一名合格的检查员不容易,要成为一名优秀的检查员更加不容易。张馨元刚到执勤队时,为了早日赶上



图为张馨元正在读书学习。 王瑾璐 摄

队内同志的工作进度,她主动请命,申请加入了证件研究工作组。这项工作对民警的专业、耐力及责任心都是巨大的考验,而张馨元经受住了这份考验,实现了新的突破和创新。

### ●让隐藏的线索“显形”

张馨元凭借细致的观察和缜密的思维,很快就崭露头角。在工作中,她发现某类涉外违法犯罪呈日益猖獗之势,而且多是有组织、有预谋、有合作的团伙作案。她通过对已破获的案例进行分析总结,发现了其中隐藏的关

键点。抓住这一关键信息后,在没有先例可循的情况下,张馨元利用各种网络平台搜集线索,并通过综合运用数据清洗、比对碰撞、串联分析、证件鉴别等手段,探索出准确高效识别类似案件作案手段的方法。同时,她以这些案例为模板反向研究作案手法,为案件线索搜集开辟了新方向、拓展了新思路,受到领导和同事们的肯定。

“正是这次在工作上的勇敢尝试让我第一次真切感受到移民警察的责任担当,也让我对自己的事业有了更深层次的思考。”张

馨元坚定地说。

### ●让无声的数据“说话”

张馨元和身边的战友们以一片忠诚之心、无私之心,面对着隐藏的风险,研判着海量的数据,战斗在没有硝烟的战场,用实际行动践行着“请党放心,国门有我”的铮铮誓言,用初心和热血为国门筑起一道“数据长城”。

前不久,在上级公安机关组织开展的专项行动中,石家庄出入境边防检查站成立了工作专班,张馨元也主动请战成为专班中的一员。面对自己并不太熟悉的数据核查工作,她与同事们从最原始的人工比对数据开始,克服了种种困难,在浩如烟海的数据中分析筛选,并主动对接地方公安机关对数据进行了深入研究,从而做到了及时预警、精确打击。她还将研究成果用于口岸疫情防控工作,创建了多个数据库,为口岸联防联控提供精准预判,为疫情防控筑牢了“智慧”防线。

青,是生命的颜色;春,是成长的季节。张馨元说,她很庆幸自己的青春以藏蓝染就,更无悔成为新时代移民管理警察中的一员。路漫漫其修远兮,她还要奋楫扬帆,劈波前行,以青春之名,铸忠诚之盾;以忠诚之盾,守祖国之门。

□ 河北法制报记者 李永志 通讯员 周璇 张怡

曾经,他是一名军人,一腔热血,保家卫国。如今,他是一名人民警察,心系群众,守护家园。

李振楼是秦皇岛市公安局山海关分局东大街派出所一级警长,自1998年由部队转业到公安机关后,一直奋战在基层派出所,历任派出所民警、副所长。今年5月,因年龄原因离开所领导岗位,成为一名普通社区民警,但他的工作热情丝毫不减,与年轻的同事们一起走街串巷,与群众打成一片,被大家亲切地称为“民警老李”。

### 忠诚奉献 是他的入警誓言

熟悉李振楼的人都说,他是一头“老黄牛”。然而他却说,从穿上这身警服起,就深知派出所是公安机关的末梢神经,更是公安机关为民服务的重要窗口,他把为群众服务作为最大的荣耀,并将这份职业视为自己军旅生涯的延续。

从警26年来,李振楼始终扎根一线,足迹遍布辖区的大街小巷,认真扎实推动着各项工作,脚踏实地践行着全心全意为人民服务的宗旨。

今年年初的一天,正在值班的李振楼接到分局指挥中心转警称,辖区居民罗某父子因矛盾厮打了起来,家属报警求助。李振楼到达现场后,经询问得知,这对父子由于长期的矛盾隔阂,经常发生冲突。冤家宜解不宜结,更何况是血浓于水的父子。

为了解开这对父子之间长期的矛盾,李振楼多次登门,和社区工作人员一起晓之以理、动之以情进行劝说。经过他耐心地劝解,罗家父子终于被他锲而不舍的精神感动,父子间多年的积怨得以化解。

### 善战必胜 是他的工作目标

李振楼所在的农村派

出所,管区大、人口多、治安管控难度大,让不少人望而却步。面对这样的工作局面,他发扬从军时攻坚克难的精神,冲锋在派出所工作的第一线,专挑“硬骨头”啃,一件事情不解决决不罢休,一个矛盾不化解决不松劲儿。

李振楼深知,作为一名民警,承担着大量涉及群众切身利益的工作。对此,对所里交办的工作和群众的诉求,无论有多少困难,他都想方设法保质保量完成,更以自身为榜样带领民警推动落实工作。在历年分局和所内的考核中,李振楼都名列前茅。

2015年10月,李振楼突发脑溢血入院治疗,因为惦念派出所工作,还没有到恢复期他便私自出院回到工作岗位,导致出现手脚不协调等后遗症。面临诸多困难,李振楼默默承担着压力,在身体、家庭和工作之间做着平衡,只为更出色地干好工作。

### 踏实热心 是他的精神品格

别看李振楼已经快到了退休的年龄,他却是整个山海关分局出了名的学习型民警:各类专业书籍不离手,还经常向年轻的业务骨干请教。参加公安工作以来,李振楼先后取得了多项资质,成了全能型民警。

工作和生活中,李振楼上为领导分忧,下为同事解愁。他常说:“同事是自己的兄弟和战友,在他们遇到困难时必须帮一把。”2015年,一名民警在工作过程中因低血糖造成晕厥。李振楼迅速安排人将该民警送院治疗,并及时接替了他的工作,直至其出院。

在夜间巡逻期间,李振楼常常提醒民警增强安全防范,加强巡逻,可以让案件少发生或者不发生,遇到隐患苗头及时化解,可以让辖区少发案或不发案。民警们都说他派出所的“定海神针”,只要他在,他们心里就有底。

# 高速公路上的“义务清道夫”

□ 王子强

“老王,你又去捡‘宝贝’啦?”“嗨,这不是顺手的事儿嘛。”巡逻归来回到营区,省公安厅高速交警总队那台支队巨鹿大队秩序一中队中队长王涛把巡逻中捡拾的各种垃圾、障碍物,从警车里拿出来扔在垃圾桶里,这一幕恰巧被同事们看到,于是便有了上面这段打趣的对话。其实,领导和同事们对此早已见怪不怪,因为王涛的这一习惯,大家还送给他一个“义务清道夫”的绰号。

今年42岁的王涛自2011年从部队转业穿上警服之后,一直坚守在高速公路交管工作一线。每天驾驶警车在高速公路上巡逻,时间久了王涛发现了一个问题:

高速公路上经常会出现一些障碍物,这些障碍物或是大车轮胎的爆胎皮,或是过往货车不小心散落的货物,甚至还有些垃圾。高速公路有着全封闭和车速快的特点,一旦出现障碍物很难及时得到清理,尤其是高速行驶中的车辆如果躲闪不及撞上这些障碍物,轻则发生交通事故,重则严重威胁司乘人员人身安全。

“我们在日常工作中,曾经目睹过因为撞击或者躲闪障碍物而发生的交通事故。每当此时我就会想,如果这些障碍物被及时清理,这些事故就不会发生。”说一千道一万不如两横一竖就是“干”。从此,王涛把清理高速公路障碍物也当成他本职工作重要组成部分。只要是在路上看

到了可能影响行车安全的障碍物,他都会在做好自身防护的前提下,停下警车将障碍物迅速清理。他不光自己干,还言传身教带领同事们一起投入到这一工作中。现在,在王涛的带动下,巨鹿大队的执勤民警都养成了随时随地清理高速公路障碍物的习惯。在他们的努力下,这些年来该大队管辖的高速公路上因为障碍物影响交通或者造成事故的情况大幅下降。

发现障碍物之后,将警车停在障碍物后方预警,迅速下车将障碍物拾起并带走,然后驾驶警车离开……这一连串的动作对于王涛来说早已驾轻就熟。王涛说:“只要是影响高速公路行车安全的隐患,不管是不是分内的事

儿,我都不能视而不见。”就这样,无论白天黑夜、酷暑严寒,只要让他发现有影响行车安全的障碍物,他就一定会立即将它们清理出高速公路。

当了这么多年的“义务清道夫”,有人问王涛图个啥?王涛说:“作为一名人民警察、一名高速交警,我们的职责和使命不光是交通违法者进行处罚和教育,更重要的是确保高速公路畅通无阻,保障人民群众出行安全。要问我图个啥?我图的是高速公路不出事故、图的是大家能够顺利到达目的地。能达到这两个目的,我觉得我做的一切都值了。我要继续当好这个‘义务清道夫’,只要在岗一天就不会停下脚步!”

# 公告